

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELKÉPŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

350,000 angol és francia veszett el az egy hónapos nagy offenzívában

Az angolok újabb veresége Maurepas vidékén — Nagy tüzezharcok Verdunnél — Az oroszok támadásai Kolomea fölött megheiusultak — A Sarny—Kowel vasutvonaltól északra visszavetették az orosz rohamoszlopokat — Zeppelin-támadás London és a keleti angol grófságok ellen

A belga-francia harcok Angol-francia kudarcok a Somme mentén — Beszámoló a nagy offenzíva első hónapjáról

Berlin, augusztus 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

A Sommetől északra szűkebb területre szorító harok folytak, utóregzéseiként a július 30-án lefolyt nagy harcoknak. A Foureaux-erdőtől nyugatra a keskeny arcvonalon benyomult angolokat kivetették. Maurepas vidékén egy nyolc hullámban előrevitt ellenséges támadást teljesen visszavertünk. Közvetlenül a Sommetől északra az est folyamán előretolt franciákat a Monacumajornál elkeseredett harc után egytől egytől visszavertük.

A Sommetől délre mindkét oldalról élénk tüzezharc folyik, épp úgy a Maastól jobbra, különösen a Thiaumont—Fleury szakaszon és ettől keletre. Itt tegnap reggel kézigránáttal felfegyverzett ellenséges csapatok előretöréseit utasítottuk vissza. — Flireytől északra terjedelmes robbantással szétromboltuk a franciák állását mintegy 200 méter kiterjedésben. Az ezután előrenyomuló járőreink néhány foglyot ejtettek.

Az ellenséges felderítő osztagok vállalkozásai La Bassétól nyugatra, Hulluchtól északra, Loostól délre és Reimstől délkeletre megheiusultak. Az ellenség Werwicqueben, Cominesben és más az arcvonal mögött fekvő helységeken bombavetéssel lényegtelen katonai károkat okozott; a lakosság körében számosan estek áldozatul a bombavetésnek.

Tegnap és július 30-án a Somme-területen vonalainkon belül egy-egy ellenséges repülőgépet szedtünk le védőtűzünkkel, egy másikat pedig Lihonsnál légi harcban löttünk le.

Miután a Somme-területen megindult angol-francia támadás, ahogy az angolok hirdették, „great sweep“ (a nagytakarítás) most már egy hónapja tart, mely időn belül ellenfeleink

korábbi dicsekvése szerint a döntésnek már minden körülmények között be kellett volna következnie, érdemes vizsgálódás tárgyává tenni, hogy mit is értek el tényleg ez idő alatt. Előnyomulásukkal ugyan a német arcvonalat egy darabon, mintegy 28 kilométer szélességben és átlag 4 kilométer mélységben benyomták, mindazonáltal ők maguk sem akarják a július 19., 22., 24. és 30-án szerzett tapasztalataik után állítani, hogy a német vonalat akár csak egy helyen is megingatták volna. E siker az angoloknak ovatos becsülés szerint legkevesebb 230,000 emberébe került. — A franciák veszteségeinek felbecsülésére jelen esetben ugyan biztos adatok nem állnak rendelkezésünkre, de noha a franciák a harcban ügyesebbek, mégis nekik is erős veszteségük kell, hogy legyen, minthogy a harcokból ők vették ki a főrészt.

Ellenfeleink összes vesztesége tehát mintegy 350,000 emberre rug, míg a mi veszteségeink, bármennyire sajnálatosak legyenek is, ezzel számszerűleg egyáltalán össze sem hasonlíthatók. E mellett az offenzíva lassu előrehaladása következtében bőségesen volt időnk arra, hogy jelenlegi első vonalaink mögött ismét kiépítsük azon állásokat, melyeket elől elvesztettünk.

Ezen adatok helyes világításba helyezésére meg kell még említeni, hogy a Maas-területen, Verdunnél, a harcok első hónapjában több mint kétszázszorosa területi nyereséggel szemben még 60,000 főnyi veszteségünk sem volt, míg a franciáknak ugyanott ugyanazon időben legkevesebb 100,000 emberük veszett oda.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A hadviselők hadihajóveszteségei

Berlin, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: Az ententeszövetségesek a háború két évében 49 hadihajót veszítettek 562,250 tonnatartalommal, míg Németország 30 egységet 191,530 tonnatartalommal. Az entente 58 ízben durván megsértette a nemzetközi jogszokásokat.

Zeppelinek bombázták Londont és a keleti angol grófságokat

Berlin, augusztus 1. A Wolff-ügynökség jelenti:

Több tengeri léghajórajunk a július 31-éről augusztus 1-ére virradó éjszaka Londont és Anglia keleti grófságait eredményesen megtámadta és ez alkalommal partí erdműveket, védőütegeket, valamint katonailag fontos ipartepeket bőségesen és látható eredménnyel bombázott. Valamennyi léghajónk sértetlenül tért vissza a heves lövetés ellenére, amelyet már felvonulásuk alkalmával kezdett az ellenség tengeri hadereje.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

Angol jelentés a Zeppelinek támadásáról

London, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti július 31-ikéről: *Ejtel előtt több ellenséges léghajó haladt el a keleti és a délkeleti partok fölött s a Themze torkolatánál és bombákat dobott le. A támadás folyamatban van.*

London, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti: *A ma éjszakai légi támadásnál nyilván nagyszámú ellenséges léghajó cirkált bizonyos ideig Lincolnshire, Norfolk, Suffolk, Cambridge, Essex, Kent és Huntingdon fölött. A léghajók válogatás nélkül bombákat dobtak katonailag jelentéktelen helyekre. Egy helyen elhárító ütegeink működésbe léptek, azt hiszik, jó eredménnyel. Részletek hiányzanak.*

Hull bombázása

Krisztiania, augusztus 1. A Bergenbe érkezett Krosford gőzös legénysége beszéli, hogy július 28-án Hullban horgonyoztak, amikor egyszerre megjelent egy Zeppelin és óra hosszat bombázta a várost a legkorzalmasabb hatással, azután nyugat felé távozott.

Krisztiania, augusztus 1. Angliából visszatérkezett utasok beszélik, hogy a Zeppelinek tá-

URANIA

Bsorda — Ostértők
augusztus 2—3.

MÓNICZ

a csodamajom
bohózat 4 felvonásban.

Rendezte: JOE MAY.
A főszerepet játssza:
EISENBACH HENRIK.

MŰVÉSZVÉR

drama a színésziéletből
3 felvonásban.

előadások 5 órakor
7 és 9 órakor rendezés helyénél.

APOLLO

az „Uranus” helyiségben
Korona-passzage, Csapó-u.

**Megnyitó
előadás!**

Ma, szerdán!

Kifejedések 5 órakor
méréséket, 7 és 9 órakor
rendes helyfoglalással.

Birák előtt

bűnügyi történet
3 felvonásban.

Az idegen lovas

drama 2 felvonásban.

Gyémánt-tolvaj

vígjáték 1 felvonásban.

Háborús híradó.

madása július 28-án és 29-én Angliában igen nagy károkat okozott. Sokan meghaltak és megsebesültek.

Casementet meg akarták szöktetni

Rotterdam, augusztus 1. Kerülő uton érkezett londoni hírek szerint az angol hatóságok összeesküvést fedeztek föl, amely Casementnek a fogságból való kiszabadítását célozta. Londonban 30 ir embert és Casement két órét tartóztatták.

Amerika az angol fekete lista ellen

Genf, augusztus 1. A *Petit Parisien* washingtoni tudósítója Amerikának a fekete lista ügyében Londonba küldött jegyzékéről azt írja, hogy a gyors megégyezés valószínű. A jegyzék ugyanis nem egy határozottan megjelölt panaszszal foglalkozik, hanem általános szempontból tárgyalja a szóban forgó gazdasági problémákat.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, augusztus 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Molodylownál, Kolomeától északnyugatra, az ellenségre nézve a harcok tegnap is teljes eredménytelenséggel végződtek. Támadásaik meghiúsultak.

Buczacznál a harci tevékenység valamelyest ellanyhult. Welesniownál az oroszoknak egy éjszakai támadását teljesen visszavertük.

Lucktól délnyugatra és nyugatra is, az ellenség, nyilván rendkívül nagy veszteségei által kényszerítve, szünetelteti támadásait, ellenben a legfelső Turijától északra, továbbá a Stochod-könyökben Kaszowkánál és a Sarnyiból Kowelbe vezető vasutól északra nem csökkenő hevesseggel folytatja rohamozásait. Mindenütt visszavertük részben már tüzelésünkkel, részben kézitűsában.

Az északkeleti arcvonalon a Pripjettől délre július havában összesen 90 orosz tisztet és 18,000 főnyi légénységet fogtunk el és 70 gépfegyvert zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Egy Wulka ellen (az Oginskij-csatornánál) elszigetelten előrenyomuló orosz századot a német osztagok előretörésükkel megsemmisítették. Logischyntól nyugatra a tegnap jelentett harcokban több mint 70 foglyot ejtettünk. A Nobel-tónál mindkét oldalról fokozott tüzéségi harc folyt. A tótól keletre egy ellenséges zászlóalj támadását véresen visszavertük.

A Stochod-arcvonal ellen az oroszok továbbra is eredménytelen támadásokban merítették ki erejüket. Az oroszokat Smolarynál és attól északra háromszor kényszerítettük tüzelésünkkel visszafordulásra, Porsknál pedig (a kowel-rownoi vasutól északra) ellentámadással vetettük vissza őket. Witoniecz és Kislelin között mintegy hatszor hlába támadtak. Witoniecznél egyes árkok birtokáért elkeseredett harc folyik. 5 tisztet és több mint 200 főnyi légénységet elfogtunk. A Turijától délre járőr- és kézigránát-harcok.

Linsingen tábornok csapatai július havában 70 tisztet és 10,998 főnyi légénységet elfogtak és 53 gépfegyvert zsákmányoltak.

Bothmer gróf tábornok hadseregénél Burkanowtól délnyugatra az oroszoknak egy kis előretörése zárótüziünkben összeomlott. A Koroplecz-szakaszon Buczactól nyugatra élénk harci tevékenység. Tegnap itt nem voltak nagyobb ellenséges támadások. Az utolsó harcokban 270 oroszot ejtettünk foglyul.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A cárt Csernovicba várják

Bukarest, augusztus 1. *Burduneniből* jelentik, hogy az oroszok teljesen elzárták a határt Románia felé. Ezt az intézkedést a cár küszöbön levő csernovicei látogatásával hozzák összefüggésbe.

Bécs, augusztus 1. A *Neue Freie Presse* jelenti: Ide érkezett hírek szerint az orosz főhadiszállás, amely eddig Radautzban volt, a múlt héten Szucsavába, tehát egészen közel a román határhoz költözködött át. Egyidejűleg az orosz hadvezetőség szigorúan elzárta a határt Románia felé minden magánforgalom elől. Utleveleket Romániába egyáltalán nem adnak.

Az oroszok óriási veszteségei

Zürich, augusztus 1. *Engli* svájci ezredes most tért vissza a keleti frontról és magasrangú magyar és osztrák tisztnek közlései alapján írott cikkében megállapítja, hogy az orosz offenzívának tagadhatatlan sikerei abban keresendők, hogy az orosz hadvezetőség tényleg jelentékenyen tudta emelni az orosz hadsereg teljesítő-képességét. Ő is szemtanú rá, hogy az oroszok embertelenül áldozták fel csapataikat s egészen elképzelhetetlen, hogy milyen nagy tömegeket kergetnek a biztos halálba. Tizenkét, sőt tizenhatszoros rohamvonalak nyomultak előre egymásután s az első vonal majdnem minden alkalommal az orosz pergőtűzben pusztul el. Hátrálásra szó sem lehet, mert ez a sor akkor a saját gépfegyvereivel áll szemben. Ez az eljárás írgalmatlan, de sikeres, ha a védőnek nem sikerül a maga ágyutüzével feltartóztatni a támadást.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, — folytatta Egli ezredes — hogy a keleti front sokkal nagyobb s ehhez viszonyítva a harcban álló haderők hasonlíthatatlanul kisebbek, mint nyugaton.

Az orosz hadseregben olyan nagy a tisztihány, hogy a zászlóaljakat majdnem mindig hadnagyok, a századokat zászlósok vezetik. — Képtelenség az orosz hadvezetőségnek a hadifoglyokról szóló része. A svájci ezredes például meggyőződött arról, hogy azon a szakaszon, amelyről az orosz jelentés azt állította, hogy ott kerek 1000 foglyot ejtettek, mindössze 300 főnyi osztrák és magyar védőcsapat volt.

Suchomlinow bűnpöre

Hamburg, augusztus 1. A *Hamburger Fremdenblatt* értesülése szerint a Suchomlinow tábornok volt orosz hadügyminiszter elleni eljárását a háború végéig elhalasztották. A volt hadügyminiszter addig fogva marad.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, augusztus 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Jelentős esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, augusztus 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nem volt lényeges esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Románia jó viszonyban marad a központi hatalmakkal

Bukaresti, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A bukaresti tőzsdén a német, a magyar és az osztrák értékek 12—15 koronával emelkedtek. A hangulat bizakodó. Általános az a vélemény, hogy a ruszofilek agitációját megfékeztek s hogy Románia és a központi hatalmak jóviszonyát semmiféle zavarhatja meg.

„A kritikus pillanat elmúlt“

Bukarest, augusztus 1. A *Minerva* írja: Az utóbbi napokban a politikai helyzet feszültsége olyannyira komoly volt, hogy a romániai politikusok közül nagyon sokan visszatértek a fővárosba és informáltatták magukat a dolgok igazi helyzete iránt. A liberális többséghez tartozó szenátorok egyike beszélgetés folyamán a bukaresti volt francia követ bankettjéről az alábbi nyilatkozatot tette:

— Ugy látszik, hogy *Saint Aulaire* ur, aki a déli népek között nagy gyakorlatra tett szert, érti a módját annak, hogy minálunk is erősebb légkört teremtsen elő, mint az elődje.

A liberális szenátor az utóbbi napok szenzációs híreit a francia követségnek tulajdonítja, amely arra törekedett, hogy *Saint Aulaire*-nek *Bratiano* által történő fogadtatása előtt a légkört, amennyire lehetséges, — francia szimpátiákkal töltsse. Rövid idővel a francia követ fogadtatása előtt a lármázó lapok kormánykörökből utasítást kaptak, hogy a „szövetségesekkel“ és a „konvenciókkal“ többé ne csináljanak lármát és tényleg tegnap egyszerre megszünt a zaj. Ezt a körülményt mind a politikai, mind a magánkörökben élénken kommentálták.

Hogy kedden és szerdán mi történt, azt pontosan nem lehet tudni. Mérvadó körökben mégis az a vélemény, hogy a *Bulgáriával való határügy, amely a feszültségnél az első szerepet játszott, a második helyre került. Különben is remélik, hogy ezt a kérdést kedvezően fogják megoldani, kiváltképpen azért, mivel a bolgár kormány arra törekszik, hogy a mi érdekeink iránt a lehető legelőzékenyebb legyen. — Tény, hogy a kritikus pillanat . . . legalább mostan elmúlt.*

A román közvélemény a háborúról

Berlin, augusztus 1. A *Lokalanzeiger* mai számában *kopenhágai* tudósítójának a következő táviratát közli:

Egy dán kereskedő, aki éppen most tért vissza Romániából Oroszországon át, érdekes dolgokat beszélt a Romániában uralkodó hangulatról.

A népnek általában az a fölfogása, hogy Romániának a háborúba való bekeveredése csak idő kérdése, azonban jelentős áramlatok érvényesülnek, melyek a központi hatalmak elleni háborút az országra nézve romlást hozónak tartják. Minden aggodalom dacára azonban úgy látszik, hogy Romániában a háborús párt befolyása az entente diplomáciájának erélyes tevékenysége folytán növekedett. Vannak azonban józan, nyugodtan gondolkodó emberek, akik a volt szövetségesek megtámadását gyaláztatnak és olyan cselekedetnek tekintik, amely alkalmas volna arra, hogy Romániát a világ jogtisztelő része előtt egy fokra helyezze Olaszországgal.

A király igazi Hohenzollern

Bukarest, augusztus 1. Az *Eclair des Balkans* a múlt héten történt eseményekről ezt írja: A múlt szerda a felsülések napja volt. Az osztrákok láthatták, hogy *Ferdinánd király igazi király és igazi Hohenzollern*, akinek van akaratát s aki — ez a legfontosabb — meg tudja

védni a mi érdekünket. A legendák a jó kis királyról, aki parancsszóra cselekszik, hirtelen szétfoszlottak s a helyükben megmaradt a hazafias és energikus király, aki nem akarja országát katasztrófa elé vinni. Azok a hírek, amelyek már a kormány ujjászervezéséről, a hadgyakorlatokról, vagyis királyi dekrétum nélkül való újfajta mozgósításról s végül Iliescu tábornok vezérkari főnökké való kinevezéséről szóltak, az ezekre vonatkozóan táplált reménységekkel együtt a vízbe estek. *Az oroszbarát pártvezéreket dezavualták s augusztus 14-ike el fog mulni a nélkül, hogy kitörne a háború,* amely Filipescuéknak annyira kedves. Mint-hogy reménységük nem valósult meg, most persze szidni fogják a miniszterelnököt s Bratianuról, aki kétségkívül őszinte volt, azt fogják híresztelni, hogy szavát megszegte.

Az olasz háború

Budapest, augusztus 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

Jelentős esemény nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Olasz támadás Tonezza ellen

Lugano, augusztus 1. *Cadorna* jelentéséhez a *Secolo* azt a megjegyzést fűzi, hogy az osztrák-magyar csapatok a *Monte Cimone*-n azért folytatják ellenállásukat, hogy időt nyerjenek a *Tonezza*-fensík védelmének előkészítésére. — A lap továbbá azt mondja, hogy az olasz csapatok most nagy akadályokkal küzdenek, azonban az olasz hadvezetőség *erélyes hadműveletekre készül a Tonezza-fensík ellen.*

Az olasz-német konfliktus

Lugano, augusztus 1. Az olasz sajtó abban fáradozik, hogy a *Németországgal való konfliktus* miatt minden felelősséget elhárítson Olaszország felől. A világ megtanulta, hogy ne bízzék a német diplomáciában, különösen ha szelid állatként viselkedik. Az olasz nép lelki nyugalommal tekint a dolgok fejleménye elé.

A *Tribuna* azt írja, hogy Németországnak hallatlan jogsértései után nincs joga a megbántott ártatlant játszani.

Boselli miniszterelnök e közben a *főhadiszállásra* utazott. A királylyal folytatandó tanácskozásainak természetesen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Az utolsó olasz offenzíva

Zürich, augusztus 1. A *Tages-Anzeiger* jelenté Milanoból: *Boselli* miniszterelnöknek az arcvonalon tett látogatását az olasz sajtó egy új és utolsó offenzíva előjelének tekinti. *Olaszországban világos jelei mutatkoznak a béke utáni vágyakozásnak.*

SZÍNHÁZ

— „Móric, a csodamajom“ az Urániában. Eisenbach Henrik valóságos mesteri munkát végez ezen négy felvonásos bohózatban. Ha megemlítjük, hogy a darabot Joe May rendezte, bizonyos vagyunk benne, hogy ezen filmkomédia előadása valóságos ünnepi előadás lesz.

— Az Apollo ma kezdi meg előadásait az Uranusban. Átalakítási munkálatok miatt az Apollo a mai nappal az Uranus mozgósínház helyiségében fog játszani. A mai bemutatóra mindjárt egy nagyon ügyes és érdekfeszítő műsort állított össze az Apollo. Miisorra kerül a „Birák előtt“ című izgalmas cselekményű bünygyi dráma, melyben a színészek vakmerő bravúros játéka a mesteri rendezéssel és gyönyörű felvételekkel vetélkedik. A műsor többi

része is gazdag és változatos. A mai megnyitó előadások az újdonság varázsával hatnak és nagy érdeklődést keltenek. A számos előjegyzésből ítélve az Uranusban a mai nappal régen nem látott telt ház lesz és hamisítatlan intim „Apollo“-hangulat lesz. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Az új lisztárak Debreczenben

A városi tanács örlési rendelete

A városi tanács most tárgyalta a vándorlással és korpa árának megállapításával foglalkozó rendeletet s hosszas tanácskozás és megbeszélés után ma kibocsátotta az ezekre vonatkozó két hirdetményt.

E hirdetmények szerint *takarmánylisztet előállítani tilos.* A 76 kiló súlymennyiségű buzából a korpa és a hulladék után 80 százalék lisztet kell kiörölni. És pedig szabad 15 százalék finom (nullás) lisztet, 20 százalék főzölisztet és ezek után 55 százalék kenyérlisztet, mely azonban *csak egyfajta lehet.* A minőségi súlytöbb különbözete esetén minden kiló után szabad egy fél százalék finom tészta lisztet és természetesen ennyivel kevesebb kenyérlisztet kiörölni. Kisebb súlymennyiség esetén e százalék aránya a kevesebb finom termékekből levonandó. Ha a buza a normál súlymennyiségnél (egy hektoliter 76 kilónál kevesebb) rosszabb, a súlykülönbséget minden kilójából fél százalékkal kevesebb örlési termék állítható elő.

A rozs hektoliterenkinti minőségi súlya 71 kiló. Ebből 82 százalék egységes minőségű liszt állítandó elő. A malomvállalatok az új termés örlésénél új árujegyzéket tartoznak fölfektetni.

A vándorló, tehát a házi és gazdasági szükségletre örlő malmok a vámot csak a terményből természetben vehetik le s a saját házi és gazdasági szükségletük levonása után ebből fennmaradó készletet tartoznak a Haditermény Részvénytársaságnak bejelenteni és pedig kéthetenként, mindig szombaton.

A tanács — tekintettel arra, hogy a lisztkezeléssel felmerülő kiadások a városra nagy terhetek rónak — kimondta, hogy ezek fedezésére a város részére a finom lisztnél 4 korona, a főzölisztnél 3 korona, a kenyér- és rozslisztnél 2 korona fizetendő augusztus 1-től kezdve, tehát az árak így alakulnak:

Buzából előállított finom tészta liszt métermázsája 106 korona, főzöliszt 68 korona, kenyérliszt 48 korona, rozsliszt 52 korona, a rozs és árpa korpa 25 korona.

A zsákok ára külön felszámítható. Akár malomvállalat, akár kereskedő vagy vásárló, a rendelkezések megszegése vagy kijátszása, esetleg ily vétségekben való segédkezés esetén 6 hónapig terjedő elzárással és 2000 korona pénzbüntetéssel büntetendő.

A városi tanács hozzáfűzi még a hirdetményhez, hogy aki a követelt árt a rendelet ellenére megígérte, vagy megfizette, nem büntethető meg, ha a kihágást a rendőrhatalóságnál azonnal följelenti.

Egy brutális férj rémtette

Családi dráma a kültelken

A debreceni rendőrség ma letartóztatott egy embert, aki már *harmadszor követett el gyilkossági kísérletet a felesége ellen.*

A rabiátus ember *Törő József* iparos kültelki lakos, aki ellen emberölés kísérlete miatt már többször indult meg eljárás, de a felesége mindannyiszor megkönyörült rajta és a nyomozó hatóság előtt kijelentette, hogy följelentést nem akar tenni az ura ellen. Ma azonban — úgy látszik — megtelt a pohár s a szerencsétlen asszony, amikor férjének harmadszor elkövetett merénylete után a kórházba szállították, a rendőrség előtt kijelentette, hogy panaszt tesz az ura ellen és kéri a megbüntetését.

A mérhetetlen drágaság beállta idején *Törő Józsefné* az ura unszolására, aki akkor kereset nélküli munkás volt, három gyermekét

beadta a gyermekmenhelyre, ahol azok kitünő ellátásban részesültek. Azóta azonban az ember is keresett valamit, az asszony is szorgalmasan dolgozott és így, ha nehezen is, de a megélhetés gondjait nyomoruságosan, de mégis győzték.

Amikor az asszony, aki gyermekei sorsa iránt állandóan érdeklődött, látta, hogy valamiképpen keresni tudnak, elhatározta, hogy a gyermekeket kivesszi a gyermekmenhelyről s otthon neveli. Előre örült a gyermekeinek s azt hitte, az urának is örömet fog okozni és enyhíti a durvaságát, ha beszéssel hazaérkezik. — Hazá is vitte a gyermekeit. De rosszul számított az anyai érzése, mert amikor *Törő* meglátta a gyermekeket, veszekedni kezdett s káromkodások közt szidta az asszonyt:

— Minek hoztad ezeket haza? Hogy elegyék előlünk ezt a kis moslékot is?!

Szó szó után következett, az asszony sirt s kifelé indult a szobából. Ott akarta hagyni a dühöngő férjet, aki utána ugrott a kifelé induló asszonynak, kirántotta a bicskáját és *hátszurta a feleségét.* Az asszony eszméletlenül, vérezve esett össze s a nagy lármára összefutott szomszédok hívták elő a mentőket, akik a szerencsétlen asszonyt a közközházba vitték.

A rendőrség a kegyetlen férjet, aki ezelőtt ugyancsak a gyermekek miatt keletkezett családi perpatvar alkalmából egyszer már leszurta a feleségét, *letartóztatta*, miután a felesége kijelentette, hogy most már azt akarja, büntessék meg ezt a vadállatot.

HIREK

— *Az ellenzéki bizalmi tanács a királynál.*

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, nem felel meg a valóságnak az a hír, mely szerint az ellenzéki bizalmi tanács mindhárom tagja tegnap kihallgatáson volt a királynál. — Tegnap egyedül *Andrássy Gyula* gróft fogadta a király. *Apponyi Albert* gróf vasárnap, *Rakovszky István* pedig a jövő hét folyamán kér audienciát.

— *A tüdővész elleni védekezés Hajdúvármegyében.* A belügyminiszternek a tüdővész elleni védekezés érdekében kibocsátott körrendelete folytán Hajdúvármegye közegészségügyi bizottsága ma délelőtt tartotta meg ülését *Czeglédy Mihály* dr. vármegyei tisztifőügyész elnöke alatt. Az ülésen *Losonczy Álmós* dr. vármegyei tisztifőorvos ismertette a belügyminiszteri rendeletet, amely szerint a tüdővész elleni akciót társadalmilag is szervezni kell. A bizottság hosszabb vita után kimondta, hogy az akció szervezése iránt részletes előterjesztést tesz az alispánnak, akitől kéri egy egyesület megalakítását. Ennek székhelye Debreczenben lesz, de a vármegye minden községének és városának részt kell benne venni. A bizottság köszönettel vette tudomásul a József királyi herceg-szanatórium átiratát, a melyben az egyesület szolgálatait ajánlja föl. A bizottság a részletek megbeszélésére szűkebb körű bizottságot küldött ki.

— *Debreceni hősök kitüntetése.* A felhatalmazott parancsnokság Madarasi József tizedesnek a 3. népfőlkelő gyalogezredben az 1. osztályú ezüst vitézségi érmét, Gräbenstein Mátyás, Takács Sándor, Suta György, Zádorszki György 3. népfőlkelő gyalogezredbeli szakaszvezetőknek, Pálfi Sándor törzsörmenternek, Balogh Miklós őrmesternek a 3. honvédegyezredben, Homoki Lajos szakaszvezetőnek és Arnóczki Mátyás, Miklós József, Schönberger Pál huszárnak a 2. honvédegyezredben, Petrovics István népfőlkelőnek a 3. népfőlkelő gyalogezredben a 2. osztályú ezüst vitézségi érmét adományozta.

— *Ruhavásznakat,* mosó grenadimokat, svájci himzett batistákat július hó 30-ikától kezdve mélyen szállított áron árusítja ki *Frank Sándor* női-divat és fehérmű cég. — Telefon 12-56.

— **Az elis-islandi dinamitrobbanás.** Genf-ből táviratozzák: A *Newyork Herald* párisi kiadásának jelentése szerint az elis-islandi dinamitrobbanás áldozatai: 50 halott és 80 sebesült. A löszraktárakban támadt tűz átcsapott a shrapnellel megrakott dereglyékre és ezeknek robbanása levegőbe röpitett egy vonatot, amely száz, dinamittal megrakott kocsiból állott.

— **Debrecen város részesezése a jövedelemadóiról.** A jövedelemadóról szóló törvény értelmében a Debrecenben kivetett és befolyt háboru alatti jövedelemadóból, amely a 20,000 koronát meghaladó jövedelem után vetetett ki, a várost bizonyos részesezés illeti meg. Miután Debrecen városa ily címen még semmit sem kapott, a tanács fölír a pénzügyminiszterhez, hogy e részesezést utalja ki Debrecen részére. A fölterjesztéshez csatolni fogja azokról a kiadásokról szerkesztett kimutatását, amelyek a hadisegélyezés folytán merültek föl.

— **Tanítói kinevezések és áthelyezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kovácsik István okányi községi iskolai tanítót a debrecen-hegyestanyai állami elemi iskolához tanítónak nevezte ki; egyben Gaál Vilma dóczi állami elemi iskolai tanítónőt a nádudvari, Várady Molnár Vilma nádudvari tanítónőt a rozáliai állami elemi iskolához helyezte át.

— **Munkások terményszükségletének biztosítása.** Nagyobb vállalatok munkásainak és alkalmazottainak terményszükségleteinek biztosítása érdekében a debreceni kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez és oly rendelet kiadását kérte, amely a nagyobb ipari és kereskedelmi vállalatoknak engedélyt ad arra, hogy munkásaik és alkalmazottaik részére a szükséges termény- és lisztmennyiséget beszerzhessék.

— **Asszony-rendőr Belényesen.** Belényesen rendes körülmények között tizenkét rendőr vigyáz a közbiztonságra. A háboru azonban lassankint elvitte a belényesi rendőregényeket és legutóbb már csak ketten maradtak. A pályázati hirdetmények eredménytelenek maradtak. Már komoly veszedelem fenyegette Belényes közbiztonságát, amikor a főjegyzői hivatalban jelentkezett Klein Hermanné, egy belényesi mérsáros segéd felesége, aki bejelentette, hogy hajlandó rendőri szolgálatot vállalni. Róza Gyula községi főjegyző elfogadta a vállalkozó szellemű asszony ajánlatát, mire Klein Hermanné tetette a hivatali esküt és pontosan végzi a szolgálatot, amelyért évi 700 korona fizetést kap. Az első asszony-rendőr kitűnően teljesíti kötelességét. Épp úgy végzi az éjjeli és nappali szolgálatot, mint a község másik két rendőre. Különösen a piaci működése eredményes és a belényesi árdrágító kofák körében egyáltalán nem élvez népszerűséget. Klein Hermanné részére csinos rendőrzubbonyt és rendőrsapkát készített Belényes község. Kék szoknya és magas cipő egészíti ki a ruházatot, kard helyett nádpálcával szerelték fel az asszony-rendőrt, akinek működésével egész Belényes közönsége a legnagyobb mértékben meg van elégedve.

— **A sörszállítási szerződések hatálytalansága.** A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely szerint — tekintettel arra, hogy a sör- és malátagyártásra megállapított árpamennyiségnek csak fele dolgozható föl — a szerződés szerint vállalt sör vagy malátamennyiségnek csak fele szállítandó le.

— **Az új vas 20 filléres.** A hivatalos lap mai száma közli az új vas 20 filléres kibocsátásáról szóló rendeletet. E szerint a monarchia területén 50 millió korona értékű vas 20 fillérest bocsáthat ki az Osztrák-Magyar Bank és ebből Magyarország terhére 15 millió korona értékű új vaspénz fog kibocsáttatni. Egy kiló vasból 300 darab vas 20 fillérest fognak verni. Az új vas 20 filléres éppen olyanok lesznek, mint a mostani nikkelt 20 filléres. A nikkelt-érméket 1917. évi január 1-vel a pénzügyminiszter hatályon kívül helyezte s elrendelte, hogy e nikkelt 20 filléres ez időtől kezdve többet forgalomba ki nem bocsáthatók, közpénztárak azonban 1917. április hó 30-ig elfogadják.

— **Himzett nyári bluzokat** az előrehaladott szezonnak leszállított áron árusítja ki Frank Sándor női-divat cég. Telefon 12-56.

— **Halál fürdés közben.** Szilágyi Sándor 25 éves mátészalkai születésű géplakatos ma a debreceni fűtőház közelében levő Vértés-féle téglagyárnál levő kubikos gödrökbe fürdés közben belefullt. Holttestét csak hosszas kutatás után sikerült megtalálni.

— **A háziasszonyok öröme.** Valósággal örömmel keresi föl ma már minden háziasszony az Aspirator mosógép bemutatóját, aki alig tud eleget tenni a megrendeléseknek, amelyekkel a háziasszonyok, akik egymástól értesülnek e mosógép kitűnő tulajdonságairól és annak rendkívüli hasznosságáról és praktikus voltáról, — sietve keresik föl Freund Sándor vállalkozót. Freund már ma el akart Debrecenből utazni, de annyian keresték föl kérésikkel, hogy a mosógépet mutassa be, hogy még egy-két napig Debrecenben marad és a gépet a Bika-szálló kistermében bemutatja. A bemutatás — mint eddig — minden este 6 óra körül történik, amikor minden érdeklődő meggyőződhetik a gép takarékosági előnyéről, könnyű használhatóságáról s csodálatosan eredményes működéséről.

— **Gyóni Géza** legújabb, a przemysli várból és fogságából irt verses kötetét kötetenként K 1.60 Hegedűs és Sándornál kaphatók.

— **Leesett a szekérről.** Lippai Károly kocsis, aki ma szalmát fuvarozott, a magasán megrakott szekérről leesett s összezsuzta magát. A súlyosan sérült embert eszméletlen állapotban szállították be a debreceni kórházba.

— **Nyilvános köszönet.** A Tanárok Özvegyeit és Árváit Segítő Országos Egyesület helybeli református főgimnáziumi fiókjához a következő adományok érkeztek: a Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylettől 24 kor., a Debreceni Alföldi Takarékpénztártól 50 kor., Boros-Miskolci és Debreceni István-gőzmalomtól 100 korona. A nemeslelkű adományokért ezuton is hálás köszönetemet fejezem ki. Dr. Gul y á s István elnök.

— **Öngyilkosság elől a börtönbe.** Érthetőbben hangzanék e közlemény címe fordítva, ilyenformán: „A börtön elől az öngyilkosságba”. De ebben a nagy világfelfordulásban amúgy is lehetséges. — Steiner Dániel nagykanizsai öszeres, midőn valami kis családi ügyből kifolyólag a törvényszékhez ítélethirdetésre volt megidézve, hogy ezt, valamint további élete során az ehhez hasonló hercehurcákat kikerülje, golyót röpitett a hasába. A golyó azonban nem okozott komoly bajt, úgy, hogy az öreg pár hét múlva már megint vígan vásárolta az uraságoktól levett holmikat. — Tudomást szerezvén Steiner Dániel „öngyilkosságának” ilyen szerencsés fordulásától, Kiss László dr. nagykanizsai kir. ügyész a következő tartalmu elfogatási parancsot adta ki: „Steiner Dániel, aki hét havi börtönre van ítélve, ítélethirdetés előtt öngyilkos kísérletet követett el, még pedig ez alkalommal nem is első ízben. Alaposan tartani lehet attól, hogy ha újabb idézést kap, erre az idézésre sem jelenik meg, hanem ismét „öngyilkos” kísérletet követ el, hogy újból időt nyerjen. Mindezekről fogva legcélszerűbb minden idézés mellőzésével elfogni.” Így is történt. A nagykanizsai rendőrség hajtottá végre az elfogatási parancsot s így került Steiner Dániel nem a börtön elől az öngyilkosságba, hanem az öngyilkosság elől a börtönbe, ahol bizonyára keilően vigyáznak rá, hogy sötét terveit ott se hajthassa végre.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Harisnyák, Zsebkendők,

Kötények, Ingek,

Gallérok, Kézvelők

óriási raktára!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Földszinti lakás. háromszobás, fürdővel, parkirozott udvarban átadó. Arany János-u. 20.

Tábori kartondoboz 35 dekás, felragasztott címlappal, 100 darab 12-40 korona, darabonként 20-30 fillérért árusítható. Szabó A., Békésszentandrás.

15 darab 6 hetes kacsa eladó. Sestakert, Komlóssy-ut 54. sz.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Poross köszönet I. rendű, megrendelésre azonnal házhoz szállít, valamint későbbi szállításra előjegyzéseket elfogad. — Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság. Ispotály-telep 1. Telefon 779.

ELADÓ

használt gázluszterek!

Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 húzós gyöngyörjtos ebéd-lámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű lila és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sűrűgösen eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, brilliáns, zálogjegyet veszek, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Hajdusoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Mikepércsi uton 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Építlet használt, olcsó árért eladó. Megtekinthető bármikor Honvéd-utca 9/j. szám alatt.

Fodrászsegéd azonnal felvétetik Möldner Józsefnél Kossuth-u.

Krámer Józsefné „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulálás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Elsőrendű

tégla

bármely állomásra szállítva jutányos áron megrendelhető a Szatmári Bank Részvénytársaságnál, Szatmár.

Meghívó.

A Nagymagyaralföldi Bank r.-t. felszámolásban, f. évi július hó 31-ére összehívott közgyűlése határozatképes nem volt, miért is folyó évi augusztus hó 16-án, d. e. 10 órakor új közgyűlés helységében új közgyűlést tart, amelyen az alapszabályok 21. §-a értelmében az alábbi tárgysorozat felett a megjelentek számára tekintet nélkül végérvényesen határoz.

Tárgysorozat: 1. Határozat dr. Lengyel Béla azon ajánlata felett, amelyet a csődönkívüli kényszerűséggel kapcsolatban az intézet összes szabad vagyonának megvétele tárgyában tett. A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt, legátább 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál vagy bármelyik debreceni pénzügyintézetnél letenni.

Hirdetés.

A néhai özvegy Boross Mártonné Pongor Juliánna debreceni volt lakos hagyatékához tartozó következő ingatlanok:

1. Széchenyi-utca 41. szám alatt levő földszintes ház és telek.

2. Az Ondódon, a Gál-dűlőben 43 holdnál nagyobb tanyaföld tanyaépülettel.

3. Az Ebesen 57 hold tanyaföld tanyaépülettel.

4. A Nagycserén 17 hold kaszálóföld tanyaépülettel.

5. A Köntöskertben 2 nyilas szőlőföld pajtával, Pajtaberendezéssel és szüretelő edényekkel és szőlőpréssel.

6. Ugyancsak a Köntöskertben 3/4 hold lucernás föld pajtával szabadkézből eladatnak. Vételi ajánlatok alólirt végrendelet-végrehajtóhoz írásban adandók be. Közelebbi feltételek nálam megtudhatók.

A Széchenyi-utca 41. számú házban egy 4 szobás földszintes utcai lakás bérbeadó. Ennek feltételei is nálam tudhatók meg.

Debrecen, 1916 július 31.

Dr. Galánffy János,

kir. közjegyző, végrendelet-végrehajtó Ferenc József-ut 46. szám.